



### 同行质疑:

“她这么多年没在一线工作了,就凭几张照片就质疑同行做的鉴定,这个我很难理解。”

### 王雪梅回应:

“照片已经把尸体证据固定了下来,而其他情况法医也已经以文字形式写进了鉴定意见书,我当然可以发表意见。”



CFP供图

女法医邓亚军谈“大师姐”王雪梅:

### “她很感性,但法医不该是灵媒”

邓亚军,女,西安交大法医学博士,中科院DNA鉴定专家。曾在公安基层刑警大队做多年法医,也曾率队负责印度洋海啸泰国遇难者DNA鉴定工作。8月26日,邓亚军接受了记者的专访。以下为她的说法:

### 看资料和真正到现场完全不一样

以前我们关系很好,王雪梅,我,还有最高法一位女法医。她以前不是这样。后来因为她在电视节目里的一些表现,我们给她提了些意见,她就再也不跟我们联系了。

我和王雪梅渊源很深,我们西安医科大学(现在在西安交大医学部)法医系毕业生,很多都叫王雪梅大师姐。她的老师是胡炳蔚和刘明俊。她是法医系最早的硕士。

首席女法医不是大师姐自称的,是你们媒体给封的。我认为,水平最高的法医一定是在基层,或是从基层出来的。谁出的现场越多,谁接触的尸体越多,谁的水平就可能越高。基层公安法医一年能鉴定一两百具尸体,跟公安相比,检察院的法医见到的尸体太少了。

她有10年没在一线现场工作了,不做现场工作,来评论别的法医做的鉴定意见书,这样有问题。闭门造车看资料是一回事,真正到现场接触尸体完全是另一回事。

那年印度洋海啸,我们专家组在飞机上就商量了一套流程,该怎么怎么做。到了之后领事馆给了我们一份泰国法医提供的流程,和我们准备的差不多。但等到了海啸灾难现场一看,所有指定的流程都是没用的,那些都无法用于泰国现场的情况,要现场开会重新拿出一套流程。

### 你不能以照片来认定别人的鉴定有问题

我的老师唐承汉是这次马跃案司法鉴定的鉴定人,有多年的研究,多年的一线经验,是个非常慎重非常谨慎的人。不同的法医可能有不同的风格,有的法医可能会把所有推测都跟侦查人员讲出来,分析的时候可以做一些模拟推测,但不管哪种法医,最后落到鉴定意见书上一定是慎之又慎,不会多说一个字,这是呈堂证供,不能乱说。

马跃案,电击致死,这一点上大师姐和唐老师应该是看法一致,但对于马跃怎么掉下去,我认为不是法医应该下的结论。而只根据照片来做判断是不科学的。王雪梅经常说要破译尸体的密码,那就要在尸体上找证据,要跟现场结合起来。你看电影,看CSI,有没有法医待在办公室里、家里,看看照片就解决问题的?

我们这位大师姐很感性。法医所有鉴定都是要跟现场结合,需要综合做出判断,对于一些相对比较复杂的案子,你不能以照片来认定别人的鉴定有问题。

法医不是万能的,我们不能通过推测把现场还原,不应该以灵媒的方式来得出死因。

### 我们不希望公众以为法医就是那样的

有的媒体把她当做了正义的化身。反差很大,我认识的法医都是理性、客观地来看待这个问题,而法医之外则是把她看做女神。

我很悲哀,我们法医不希望看她那个样子,我们不愿意媒体的塑造,让公众以为法医就是那样的。

王星 南都供稿

道质疑的个案“没有一个是对的”。他向记者出示了一条短信,据称发短信的是一位资深法医:

王雪梅对马跃案和其他媒体关注的个案,长期以来发表分析评论,是在没有到过现场进行详细勘查,没有参加尸体检验鉴定,没有全面了解掌握案情的情况下,只根据从非正常渠道取得的片面材料,就对法医鉴定意见进行非常不客观、不全面、不科学的分析评论,甚至对侦查结论通过主观推测进行揭露式的评论。作为一名资深的法医,采取这样的方式进行评论是极不严谨、极不科学的,是不符合一名法医最起码的职业操守、职业道德行为准则的。

“我把这条短信发到微信群里,法医同事们都很认同。”该中层干部说。

“她说法医界黑暗,我承认确实有害群之马,但是我敢说全国公安、检察的99%的法医都是好的。而被她说的,好像到处都是黑幕。”一位资深法医愤愤不平。

### “巫师”、“灵媒”VS“文证审查”

仅凭照片就下结论?这是其他法医对王雪梅质疑最多的一点。

“分析应该是建立在掌握全面材料基础上,包括尸检、现场勘验和其他调查材料,大量材料最后得出的鉴定意见书可能很短,而不是像她这样反过来,以几张照片等很少的材料,得出的意见却很长。”最高检司法鉴定中心资深法医宋路说,他曾与王雪梅共事多年,王雪梅是她的领导。

在他看来,王雪梅上世纪90年代还在一线做鉴定时业务水平不错,但是,“她这么多年没在一线工作了,就凭几张照片就质疑同行做的鉴定,这个我很难理解。”宋路说。

前述有着30年一线法医鉴定经验的资深法医称王雪梅为“王老师”,因为论起辈分他的老师是王雪梅的师弟。这位资深法医说:“我到现在为止没有遇到一个法医能仅凭一两件材料、听一方介绍情况就做出判断,那不是法医,那是巫师。”

DNA鉴定专家,北京中正司法鉴定所所长邓亚军则称这种做法为“灵媒”。

对此,王雪梅提出,自己作出的并不是鉴定意见书,而只是一种“文证审查”,这本来就是最高检法医的本职工作。王雪梅说,自己不用口供,就是用尸体证据,照片已经把证据固定了下来,而其他情况法医也已经以文字形式写进了鉴定意见书,自己当然可以发表意见,“检察官起诉,检察官看尸体吗?法官审判,法官看尸体吗?不看。”

记者在最高检技术信息研究中心的工作职能里看到,其中一项确实是:承担最高检及下级人民检察院送检的重特大案件和疑难案件的检验鉴定和文证审查工作,组织相关重大疑难案件的“会检”。

所谓文证审查,在法医学上是指法医学专业人员对案卷中涉及法医学内容的文证材料进行的技术性审查活动。2005年司法鉴定体制改革后,检察院鉴定机构不能再接受社会委托,其工作重心进一步向文证审查转移。

但宋路认为,文证审查是在提出问题,供侦查机关复查,或检察院法医亲自复核,最终还是要回归到尸体鉴定、现场勘查等全面材料,而不是将问题直接向社会公布。

### “她发表超出法医范畴的猜测”

其他法医的另一个质疑是王雪梅对“真相”的猜测。在马跃案中,王雪梅的两次分析意见都详细讲述了她认为马跃从坠下到死亡的全过程。8月27日,在最新公布的视频《退役法医王雪梅用尸体证据证明马跃三次电击的事实真相》中,王雪梅亲自模拟了马跃电击死亡的全过程。

“这是法医应该干的事吗?如果这都可以,那还要警察干吗?”北京市公安局一位女法医在微信朋友圈里感慨。

前述资深法医认为,法医要以尸体检验为依据,马跃为什么掉下去,现场勘验侦查是主体,法医只是配合。“一个人淹死了,我只能



马跃母亲孟朝红手捧儿子的遗像。 CFP

说他生前入水还是死后入水,他怎么入水的是侦查工作。”该法医说,“发表超出法医范畴的猜测,至今我只遇到王老师一个。”

### 王雪梅:从明天起,吃喝享乐

“这是我最后一次谈马跃,也是我最后一次谈这些案子,以后我要把这一切从我脑子里清除出去。从今往后,吃喝玩乐,享受生活。”8月25日,王雪梅在自己的工作室里对记者说。

她的工作室位于陶然桥旁某小区,在被免职的消息公布后,她已经决定不再保留这个工作室。她说自己希望彻底告别法医工作,把所有相关的东西都搬到办公室去,所有东西都不进家门,“家里是完全阳光的,任何工作不带回家”。

“我动不动就说天理不容。我的性格里有暴力基因,我只能修身养性。我钟爱蓝色,平常很安静,内心很温和。”

王雪梅说,自己曾经几乎每天都接到老百姓的求助电话,即便帮不上忙,也会静静听上甚至几个小时,“我没办法尽职尽责,但我尽心尽力了”。

以后,她再也不要管这些案子了。“我为什么要公开宣布退出法医学?因为很多老百姓信任我,会找到法医学鉴定中心,交好多钱,以为我能帮他们做鉴定。所以我一定要公开退出。”

王雪梅说,有的媒体把她塑造为以天下为己任的时代英雄,她并不认同,“我不是冲锋陷阵的战士,我只是守卫职业道德底线”。

1993年她被任命为技术局法医室主任。1997年,因为一宗至今还没有解密的案子,她彻底离开了一线鉴定工作。最高检近日对外声明说王雪梅13年没有做过一线鉴定了,而8月25日王雪梅对记者说,不是13年,是16年,1997年以后她再没亲自做过一线鉴定。

2001年,她45岁,成为研究中心副主任,副厅级。也是这一年,因为组织上派她去做一个患有精神障碍的同事的思想工作,而这位同事有被害妄想,两次殴打袭击了王雪梅。

“出于对她的保护,避免她被那位同事伤害,高检院把她调到了东区办公。”最高检察院技术信息研究中心一位干部说。王雪梅保留了研究中心副主任的职位,但工作调到了侦查监督厅。2005年,她被调回中心。直到今年6月被免职前,她一直是研究中心的第一副主任。

“职务免去后,王雪梅现在是副厅级巡视员,负责资料收集整理工作。”该干部介绍说。

### 大骂领导的副厅级法医

王雪梅的一系列“第一”中,最高检机关工作人员最有感触的是,她是第一个敢公开骂检察长的。

王雪梅对此毫不讳言。之前她担任中国法医学学会副会长,基本不参加活动,只在年终总结聚餐时出席一下,8月25日,她在自己的工作室里向记者这么描述自己出席时的场景:我一进去就特别严肃,直接走到领导面前,说你们天理不容,丧尽天良!他们谁也不敢说话,下次聚餐还是要邀请我!

2010年,在北京台的节目里,王雪梅讲述了自己一次到某地开棺验尸的经历,她说自己选择坐在开道警车的前排,戴着墨镜,车顶警灯闪烁,路边交警敬礼,民众肃立,她说自己很兴奋。下车后看到一辆一辆的警车,一个个的武警,她更加兴奋,第一个跳下车走在最前面。她的口头表达和身体语言,让她参加的每一个节目都很吸引人。

曾有人提出她的情绪难以控制可能是因为精神上的障碍,这一说法被她得知后,说话的领导被追骂了很长时间。此次声明退出,又有这样的质疑出现,“他们说我有病我完全理解,我狂躁起来就是喊……”王雪梅说,自己很尊重这种声音,但她认为虽然自己对领导确实很厉害,“但越大的公仆,你就越该承受”。

### 质疑个案“没有一个是对的”?

最令人头疼的,不是王雪梅骂领导,而是王雪梅评案子。前述研究中心干部说,王雪梅这几年介入安徽谢佩银案、广西黄焕海案、湖南黄静案等,不断质疑一些案件的鉴定意见书,导致中心非常尴尬,比如谢佩银案后,安徽方面多次来北京,但解决不了问题。地方上、其他部门肯定有意见,但没办法,她是在职的最高检中层干部。

“发表与当地办案机关作出的法医鉴定相悖的结论,不仅严重干扰了有关司法机关的正常办案秩序,并且激化了上访人员与司法机关的矛盾,引发了多次群体性事件。”最高检一份材料里这样写道。

而王雪梅认为,自己的质疑都是有道理的,从当年亲自做的鉴定,到近年对个案的关注和质疑,都是对的。王雪梅甚至表示如果自己错了,愿“以死谢罪”。接受采访的中层干部的说法则是,这些年她通过博客等渠